

# 解放管用资源思想 促进海南经济社会跨越发展

海南省国土环境资源厅厅长 严之尧

沧海桑田，岁月如歌。

今年是我国改革开放第30个年头，也是海南省次经济特区20周年。20年来，全省国土环境资源系统认真贯彻落实省委、省政府从协调发展、建设生态省到生态立省的一系列战略决策，积极履行保护资源、保障发展的神圣职责，构建了具有海南特色的、有力推动和支持可持续发展的国土环境资源综合管理体制。在全省社会经济实现快速增长的同时，全省环境质量仍然保持全国一流水平，走出了一条人与自然和谐共处、经济、社会与环境协调推进的可持续发展的新路子。

**20年的建设和保护，打造了海南优越的土地、环境和资源比较优势，在新的起点上实现海南又好又快发展打下了坚实的基础。**

从战略高度重视生态环境与资源保护，建立科学有序的综合管理体制和机制。海南省委、省政府始终把生态文明、保护环境放在经济社会发展的首位，做出“优良的生态环境是海南人民的金饭碗”、“生态环境就是生产力”的正确判断，提出“建设生态省”和“生态立省”的经济社会发展战略。近年，为了加强生态环境和资源保护的力度，在国家两部及省委、省政府的指导和大力支持下，海南创造性地构建并完善了现行的国土环境资源综合管理体制，并在全国率先把国土环境资源统一监督管理延伸到最基层的乡镇一级政府，国土管理、环境保护和资源开发在行政管理、执法监督、监测科研、宣传教育等领域的资源得到全面整合，一个科学有序的综合管理体制初步形成，为生态环境和资源保护提供了有力的体制保障。



治污，让海南天更蓝，水更清。

**扎实推进土地管理配套改革，土地资源化管理的显著成效使宝贵的热带土地资源迸发出勃勃生机。**建省以来，我们扎实推进土地管理配套改革，积极开展政策研究和制度创新，土地市场整顿和闲置土地使用权回收、土地整理、农村土地确权、农村宅基地发证等工作卓有成效：多渠道投入资金3.5亿元，完成土地整理项目52个，改造和新增耕地14万亩，确保全省连年实现耕地占补平衡；完成农村土地确权4834万亩，7500多宗、涉及面积154万亩的农地土地纠纷得到化解；农村宅基地登记发证成功推进，农村建设用地科学、合理、公平流转可望破冰；开创了处置闲置土地的先河，泡沬时期留下的38万亩闲置用地全部得到处置或收回，同时利用闲置土地和土地的预期收益，在全国首创建立了融资平台，共获得金融机构授信额度2800多亿元，累计融资贷款1600亿元，投放于基础设施和重点项目，推动了海南经济社会的新一轮快速发展；探索推进“还利于民”、“人性化征地”、“和谐拆迁”等模式，失地农民居民的生活保障和发展要求逐步得到保障。

从全省看，基础设施和产业发展的用地需求得到有效保障，一批大项目如富岛化肥、中国石化炼化、金海纸浆、海南汽车等项目已经对全省社会经济发展和经济总量起到巨大的拉动作用。土地资源优化配置格局已经形成，热带滨海土地资源预期价值大幅提升，服务于高端旅游产业和高科技创意产业等高端产业的土地开发显露峥嵘。集珍贵、稀缺、不可复制等特点于一身的海南热带土地资源已经迸发出勃勃生机。

**在加快发展的过程中解决突出生态环境问题，保护了优越的生态环境，为又好又快发展提供了可靠的环境容量保障。**我们牢牢抓住“优越的生态环境是海南人民生存和发展的基础”这条主线，通过全面实施自然保护区规划与建设、关停“十五小”，实行“一控双达标”、实行“三控”（浓度控制、总量控制和区域控制）推行循环经济建设等措施，有效解决在加快发展的过程中的生态环境问题，20年间，我省在GDP增长了8.6倍、工业增加值提高了16.9倍的情况下，建成自然保护区69个，工业COD排放量削减了64%，工业粉尘排放量削减了62%，城乡环境质量保持全国一流水平；城镇大气环境保持一级质量，80%的河流湖库水质达到或优于可作为饮用水源的国家地表水Ⅲ类标准，85%的近岸海域水质优于二类海水标准。

优越的自然生态环境已使海南具有选择可持续发展模式的主动权，已成为海南实现跨越发展的最有力保障。

**科学开发与依法整治并举，优势矿产资源开发潜力巨大，矿业经济蓄势待发。**我们在全力推进公益性基础性地质勘探的同时，科学引导社会资金投入商业性地质勘查，20年间全社会共有近4亿元资金投入地质找矿市场。全省已发现矿产88种，已勘查探明储量的矿产54种，探明矿产地384处。海域石油及天然气、富铁矿、三水铝土矿、锆英石铁矿砂矿、玻璃用石英砂、油页岩、医疗热矿水等探明储量位居全国前10位，优势矿产资源开发潜力巨大。积极推进矿产资源开发整治和采空矿区生态复垦，不顾生态环境保护、乱采滥挖、低水平矿产开发方式得到遏制，通过公开“招拍挂”推进了勘探权和采矿权的市场化配置，高水平、集约型、生态友好型的开发模式逐渐占据矿业开发的主流，2008年全省矿业总产值达122亿元，占全省工业总产值的24.8%，矿业经济蓄势待发。

回顾20年的建设和保护历程，深刻认识海南积累起来的生态环境与资源以及体制机制等比较优势，海南在新的起点上面临着实现又好又快和跨越发展的最好机遇，但同时也面临着严峻的挑战：一是形势逼人，兄弟省市经济基础好、总量大、发展快；二是我们自身还没有真正形成具有活力、科学高效的国土环境资源综合管理体制，简政放权、“小政府、大社会”的体制安排还没有完全实现，决策权和具体事权纠缠不清，行政服务质量效率亟待提高；三是以市场为导向科学优化配置生态环境和资源的机制还没有完善，水平不高，一些地区还没有真正认识到海南生态环境和资源优势的稀缺性和价值潜力，“优土劣用”、“优景劣用”、“优水劣用”等脱离产业支持的低水平开发现象还不少见。



↑天蓝海碧，山青水秀的海南，向世人展示了美丽富饶的生态岛。 姜恩宇 摄

**有效保护环境、科学利用资源、坚持解放思想，不断开拓创新，建立更具活力的体制机制，夯实跨越发展基础。**

20年来，特别是跨入新世纪后我省社会经济迅猛发展，去年更是实现了“千百超越”，即生产总值超千亿，财政收入超百亿。但横向与发达省份比，差距还很大。因此，我们要鼓足气力，加快步伐，赶超先进，追求跨越式发展。虽然就海南看海南，看不出特别的环境和资源价值优势，但将我省的资源要素禀赋放在全国乃至世界的大环境中去分析比较，就会发现海南所具有的环境资源比较优势足以满足和支持海南社会经济建设的腾飞。

海南实现跨越发展，最关键的是要解放思想，要突破传统发展的思维，充分发挥和有效利用优越的土地和生态环境资源，打造产业的高端和培育高端的产业，形成融合优势资源的产业结构和具有比较优势的产品、产品。

国土环境资源部门要全力打造富有活力、科学、高效、有序的土地环境与资源管理体制和机制。在管理体制构建中解放思想，强化特区意识，重树特区形象，严格按照省委省政府的要求进一步简政放权，实现决策权和具体事权的最大分离，省级管理部门主要是实把握宏观经济环境，抓好经济社会发展的宏观展规划、以世界眼光进行科学的战略性决策，充分发挥监督和指导作用，要把具体审批和管理的事权下放到市县，干脆利落地放弃原本应属于市场优化配置的管理权，理顺权责关系。始终围绕和支持跨越发展，科学安排国土环境资源综合管理制度，为又好又快、可持续发展提供高效率的体制和机制保障，以新的行之有效的管理方式切实把好土地闸门、环保关口和资源门槛。要因势利导，充分利用市场机制，实现优质资源的最优化配置和流动，实现资源的最优配置和效益与价值最大化。同时，要建立贯彻科学发展理念的政绩评价考核指标体系，把优越的体制优势转化为促进科学发展的先进生产力。



得天独厚的自然环境和资源禀赋是海南可持续发展的本钱

**始终坚持科学发展理念，实现历史性的跨越发展**

我们的自然环境和资源禀赋要素完全具备跨越发展的客观基础，关键在于我们如何落实省委省政府的要求，建立起更具活力的体制和机制，妥善处理好以下“五大”关系，统一科学发展的思想，坚持科学发展的理念，以科学的态度谋划发展。

**一是要妥善处理好经济发展和环境保护的关系。**一方面要深刻认识优美的自然生态环境是海南实现跨越发展的基础，省委书记卫留成和省长罗保铭等领导都常常强调这个观点。这个基础作用包括两个方面，一是海南的自然生态环境是提高海南人民享受自然物质幸福感的基础；二是海南的自然生态环境是吸引产业、生产人文物质的基础。海南具有发展热带现代农业、高端休闲度假旅游业、高技术产业和高科技资源加工业的资源环境条件，这些条件都是独有、不可复制和不能再生的，必须十分珍惜地利用这些优越的条件，科学地布局和发展相关产业，一定要做到集约高效的利用，实现产业结构、规模、效益上的跨越。

另一方面，要统一这样一个认识：**只有加快发展、科学发展、提升经济实力，才能更有效地保护好环境。**几十年来由于海南发展缓慢，低水平的生产和生活活动对环境的破坏、污染程度很大，从上世纪50年代至建省前后，短短四十年间，森林覆盖率降低了近30%。而近年来国家和省财政不断加大投入，支持森林和生态保护，通过实施天然林保护、自然保护区建设、退耕还林、“三边”林建设、海防林保护等工程，我省天然林得到逐步恢复，森林覆盖率也逐渐回升，去年达到57.1%，到2010年计划达到60%。洋浦也是这样，近年来上了不少大项目，去年工业总产值已经达到417亿元（占全省工业总产值40%），由于引进项目的投资实力强、生产工艺先进、环保投入和污染治理设施到位，近海水体和空气质量基本上没有降低。实践证明，妥善地处理好相互关系，在经济高速发展的同时，是可以保护好环境的。

**二是要妥善处理好经济发展与总量增长的关系。**社会经济发展成果直观地表现在总量增长上，但总量增长却并不总是意味着

发展，有些增长不仅不是真正的发展甚至带来负效应，比如污染严重的工业项目，虽然增加了工业产值，由于要治理污染还带来附加的GDP增长，但结果却不利于区域的长远发展，影响和破坏发展的基础。甚至灾难同样可以使得GDP的快速增长，海南当年的房地产泡沫时期，炒卖地皮确实使那几年海南的经济增长速度在全国名列前茅，但泡沫破灭后，就是灾难，很多年都爬不起来。反观我省近几年的发展，特别是在西部工业区上马的大工业项目，规模和投资强度大、科技含量高、环保投入到位，就把我省的产业提高了一个档次。再有，三亚这两年通过高水准规划、政府成片开发土地，合理策划和包装项目、积极向国际社会推介项目，把房地产业与高端休闲康体度假旅游业和高科技创意产业结合起来发展，实现了经济转型。结果GDP大幅度增长，地方财政实力迅速提高，同时还扩大了就业、保障了地方经济的长远发展。这样的增长就是发展，不仅有眼前的增长，还保证了今后的增长，这才是我们所要追求的发展，是“干净”的GDP。

**三是要妥善处理好产业结构与可持续发展的关系。**一个地区的产业结构优劣在很大程度上决定了地区的可持续发展能力，海南要充分依托不可多得的热带土地资源、优美的生态环境和特色矿产资源、以及区位、体制和政策特色这些别人没有的优势，构建独具特色、促进可持续发展的产业结构，这些年我们在推进生态省建设过程中已经形成了这样的理念，对全省发展进行区域布局划分，根据自然生态环境的特点把全省分成“三圈一区”，海洋生态圈、海岸生态圈、沿海台地生态圈和中部山地生态圈，并明确了每个圈区的发展方向和保护目标。同时，按照与生态环境的关系对产业进行了分类，比如生态优势产业、生态经济双赢产业、清洁型优势产业、高科技集约型资源型加工工业等。按照这个分区分类的原则，我省的产业布局就有了科学合理的定位。与此相对应地，我省产业结构也可随之得到调整。严格在西部的四个工业区布局资源型加工工业，从目前发展势头和已经落实的后续大项目看，高科技集约型资源加工业将在相当长的时期内成为拉动我省经济总量的重要支柱之一。同时，依托我省优越的地理和生态优势，为高端休闲康体度假旅游业和高科技产业提供支持、服务的房地产业已经异军突起，三亚已成功地进行了探索并尝到了甜头。

**四是妥善处理好供需平衡与又好又快发展的关系。**90年代初房地产泡沫已经给我们在处理土地供求关系方面留下极其深刻的教训。当前，海南经济发展的程度和速度与她因优越的资源禀赋、经济空间等客观条件而应有的发展程度和速度相差还很大，潜力巨大。将土地资源的供给调控在需求基础上是国土资源部门的总量和结构调控目标。当然，我们决不能是被动供需水平上的总量控制，而是要在积极推塑造地区品牌、营造市场、扩大需求的基础上的供需平衡的调控。要改变过去普遍的降低投资门槛、盲目扩大投资规模的做法。政府要发挥营造市场的主导作用，特别是我们的农业、旅游业和高科技创意产业的市场营销工作，客观上营销的投资主体和获利主体是不会一致的，企业自身很难成为营造市场的主体，政府假如不重视市场营销工作，扩大市场需求，只是盲目加大供给，加快发展的愿望就会适得其反，三亚通过政府的积极市场营销所形成的旅游产业发展过程可以说明。

**五是要妥善处理好开发时序与投资效用的关系。**从历史的视角看，开发时序和投资效用的关系非常大。有时序的开发，有利于资源的集约利用，有利于基础设施利用率的提高；有利于降低开发成本；有利于形成时代人文景观和自然景观的相衬托效果；有利于形成市场的集群效应；有利于让不同年代的产品记载相应年代的文明符号，有利于发挥建设成果最大的年轮效益。但有序开发也不等于追随历史的后尘，要有创新、超前意识，所开发产品要经得起历史考验，要能吸引、挖掘、营造消费需求。因此，我们对不可再生资源的开发利用一定要安排好时序，做好不同时期的开发和保护规划，科学把握各类优质资源的开发时序，不去一味地在追求开发的数量和速度，真正利用好优质资源加快具有实质发展的开发速度，实现跨越发展。

千帆竞发顺势者强，百舸争流智勇者赢。海南又一次站在新的发展起点上，面临难得的发展机遇，我们一定要深刻学习领会、坚决贯彻胡锦涛总书记最近视察海南重要讲话精神，继续坚持“生态立省”，加快建设生态文明，努力打造环境、体制、产业特色，为海南在实现又好又快的跨越性发展提供土地和环境资源保障，把海南的改革开放、科学发展推向新的高潮。



坚持生态立省 建设文明和谐家园

姜恩宇 摄



加强环境监测 力保碧水蓝天



管好用活土地 服务大项目建设



生态优美的宝岛成为候鸟的乐园



加快土地整理 保住耕地红线

（本版图片除署名外，均选自本报图片库）